

关于国家孕婴童网与“2023 中国婴幼儿照护服务行业发展大会及成果展览”工作的介绍

国家孕婴童网 2016 年 6 月 8 日在国家卫健委指导下，由国家卫健委人口文化发展中心主办成立，是目前唯一通过国家卫生健康管理职能资源，面向全国婴幼儿家庭和妇女健康目标组建的官方科普服务平台与事业单位。国家孕婴童网通过网站、公众号、国孕商城 APP 等线上形式，宣传、推广、监督、落实国家鼓励二孩三孩生育、优生优育资金补贴以及托育服务等一系列相关人口发展政策。

组织职能方面，国家孕婴童网同时承担着国家卫生健康领域“孕婴童食品安全 1000 天办公室”职能，以及涉及孕婴童、母婴、婴幼儿场景相关的 19 项国家级规范、标准课题的研究制订与监督实施。全面覆盖了食品、用品、玩教具、建材、居家、装修、照护、托育等领域。通过全面多维的孕婴童健康安全体系的建设，保障从备孕到孩子三岁乃至六岁孕婴童安全。

另外，按照“十四五”时期经济社会发展主要指标民生福祉类目标，2025 年前实现我国每千人口拥有 3 岁以下婴幼儿托位数 4.5 个床位配置。2022 年底每千人口拥有婴幼儿托位数 2.5 个，还有较大缺口。根据目前全国托育机构 5 万多家，幼儿园 40 万家的基础数据测算，预计平均每城市要新建改建 200 个托儿所。在前期全国评比获选 33 个托育机构示范城市

的相关职能部门公务员，每人每月已增加 1000 元补贴。国家孕婴童网现已通过国家发改委落实 50 亿专项补贴用于推进托育机构体系建设。

在带动相关孕婴童、母婴童产业发展方面，国家孕婴童网将开创巨大的新增量市场。国家孕婴童网充分调动国家卫生健康管理资源，规划通过新开辟场景发力优化孕婴童、母婴童产业供应链，采用线上网站、公众号、孕婴童商城及线下妇幼保健院、托儿所实体场景打造有安全、有标准、有规范、有市场的专业、权威的产品与服务供应链体系。例如以妇幼保健院场景为例，目前推进妇幼保健院结合托育机构的功能扩充建设，也是国家卫生健康托育体系发展的重点之一。国家孕婴童网拥有全国 3000 多家妇幼保健院、全国近 50 万妇科儿科专家医师资源，通过组织职能实施当地政府提供托育体系建筑，装修及设施申领财政拨款补贴，家政、月嫂培训进社区、家庭、托育服务机构的准入管理，以及通过标准与规范制定，实施托育服务体系中孕婴童、母婴童全体系产品服务的准入管理。我们都知道提高对孕婴童安全食品、安全用品的重要性和重大意义，在实际典型案例中，化工材料不达标的文具，可能成本价差只有四块钱。可苯中毒却导致 1000 多个孩子罹患了白血病！国家孕婴童网受命国家卫生健康部门，协同执法单位，由国家孕婴童网主任亲自带队依据标准规范核查并关停了违法企业。

在保护人民健康、促进孕婴童相关产业良性、有序、高质

量发展方面，国家孕婴童能够协同国家网信办、调配妇幼专家，通过抖音短视频等各种流量界面，进一步宣传推广符合标准、规范入选的孕婴、母婴童产品与服务，做好孕婴童产业国内大循环的“基本盘”。

目前，国家孕婴童负责国家卫生健康委人口文化中心于8月24-26日在山东济南山东国际会展中心召开的“2023中国婴幼儿照护服务行业发展大会及成果展览”。主要实现面向全国各地市相关领导宣讲、解读、传播国家人口发展战略与行业政策。对各地照护托育服务体系建设提出具体目标性要求，督导各地政府完成国家人口发展战略与政策落实，大幅提升国民健康。

此次大会，将邀请副国级、副部级领导、院士专家以及相关部委司局领导参会。国家卫生健康委人口监测与家庭发展司专文下发要求全国各省、兵团及直辖市卫生健康委人口家庭处长100多位在职领导参加会议。国家孕婴童还组织邀请全国妇幼保健院300个院长代表以及各地政府相关部门领导参会。会议规模是国家卫生健康委成立以来最大的一次行业发展会议。也是国家卫生健康领域专项照护、托育服务行业最高规格的大会，为实例总结照护、托育行业发展成果特别配套了成果展览。将以实景搭建形式呈现在展览现场，让各地政府与职能部门代表实地参观学习，强力促进各地照护托育体系的建设发展。同时，国家孕婴童也将通过展场按照标准规范为孕婴童产品、服

务供应链优化选品做准备,并通过组织职能直接导入照护托育体系建设的新增量市场,这是与其他母婴童营销功能展会的本质性区别。

本届大会从行业不同领域设置了婴幼儿食品与用品会议、托育玩教具配置标准会议、托育环境建设与建材发展会议、普惠托育行业发展大会、第二届全国托育金融保险大会五项主题分场会议。各地政府响应非常积极,其中托育玩教具配置标准会议已由南阳市新野县政府独家协办,后续南阳市新野县政府还将申请参与国家孕婴童玩教具标准的国家课题研究,以及在新野县设立玩教具检测中心试点等一系列促进地方产业培育举措。全国各地市政府在完成以人民健康幸福为中心的人口发展国策目标上,都有具体的指标任务和工作安排。在这里,诚挚的邀请各地政府与国家孕婴童网共建照护托育服务体系,以及在各类新场景推动符合标准规范的孕婴童安全产品、服务的使用宣传推广。

后续,国家孕婴童网面向推动 2023 年 1000 万新生儿的国家人口发展目标。还将加大宣传全民健康、母婴健康、孕产健康等科普力度,达成优生优育、长期人口均衡发展的总要求。国家孕婴童网即便在疫情期间每年还完成了 7000 场线下孕婴童大讲堂。2023 年后将持续加大宣传力度。作为专项事业单位,我们为国家人口发展政策的实施进行宣传推广,为托育体系建设配套高质量产业与产品服务资源,为全国人民提供安全可靠、

品质卓越的孕婴童产品与服务。为实现国家人口发展战略而努力推进。